

СОВЕТСКО-КАНАДСКИЙ СИМПОЗИУМ «ЭТНОГРАФИЯ: ТРАДИЦИОННЫЕ И СОВРЕМЕННЫЕ КУЛЬТУРЫ, ТРАДИЦИИ И ОБРАЗ ЖИЗНИ КОРЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА СОВЕТСКОГО СОЮЗА И КАНАДЫ»

В соответствии с межправительственным соглашением СССР и Канады о научном сотрудничестве в план работ в области этнографии включена тема «Традиционные и современные культуры, традиции и образ жизни коренных народов Севера Советского Союза и Канады» (руководитель проекта, куратор с советской стороны — директор Института этнографии АН СССР Ю. В. Бромлей, заместители куратора — С. И. Брук и И. С. Гурвич).

Для уточнения программы совместных работ и обмена информацией о состоянии исследований с 26 марта по 3 апреля 1986 г. в Москве и Якутске проводился советско-канадский симпозиум по проблемам современного социально-культурного развития аборигенных народов Северо-Востока Сибири и Севера Канады.

26 марта в Москве, в Институте этнографии АН СССР состоялось первое заседание симпозиума, в котором с канадской стороны участвовали Г. Финклер — координатор, возглавляющий управление по научным программам на Северо-Западных территориях Канады, и А. Тунрулук — общественный деятель, эксперт по вопросам бизнеса, с советской — сотрудники секторов этнографии народов Севера, этнографии народов Америки, сектора общих проблем — всего 30 человек. На заседании было заслушано три доклада.

В докладе И. С. Гурвича «Основные проблемы социально-экономического развития народов Крайнего Севера СССР» были освещены мероприятия, предпринятые Советской властью по преодолению бывшей всесторонней отсталости народов тайги и тундры. Докладчик рассказал о современном состоянии традиционных отраслей северного промышленного хозяйства — оленеводства, охоты, рыболовства и морского зверобойного промысла, показав вклад народов Севера в освоение природных богатств северных районов. Далее он остановился на сочетании традиционных и новых отраслей хозяйства; на использовании многовекового производственного опыта народов Севера и передаче его молодому поколению, а также на изменениях в быту и культуре населения северных окраин СССР. И. С. Гурвич коснулся также проблем, связанных с завершением перехода оленеводов на оседлый образ жизни.

Г. Финклер выступил с докладом о положении коренного населения Севера Канады. Он отметил, что общественность Канады озабочена судьбами эскимосов (инуитов) и индейцев, быт и культура которых претерпевают огромные изменения, вызванные промышленным освоением и разработкой полезных ископаемых на территории их проживания. В 50—60-х годах в связи с ростом на Северо-Западных территориях административных и промышленных центров, а также благодаря развитию медицинского обслуживания и просвещения усилилась миграция представителей северных народов в крупные поселки. В новых условиях, по мнению докладчика, необходимы специальные мероприятия, направленные на то, чтобы сохранить культуру этих народов, тем более, что часть эскимосов, продолжающих заниматься традиционным хозяйством, не потеряла своего опыта. Г. Финклер выразил озабоченность по поводу распространения среди эскимосов алкоголизма и связанных с ним негативных последствий. Он отметил, что канадцы интересуются советским опытом развития коренных народов Севера, и выразил надежду, что в Якутии, особенно в районах расселения оленеводов, он сможет познакомиться с решением социальных и экономических вопросов развития коренного населения.

А. Тунрулук рассказал о существующих в восточной части арктического района Канады четырех аборигенных корпорациях, которые в настоящее время судятся с правительством из-за земель. Инуиты (эскимосы) хотят самостоятельно контролировать освоение природных богатств и решать хозяйственные вопросы, так как субсидий от федерального правительства они не получают.

В ходе обсуждения докладов М. А. Членов, Л. А. Файнберг, З. П. Соколова, М. Я. Жорницкая, И. С. Гурвич, а также члены канадской делегации положительно оценили результаты обмена информацией о социально-экономическом и культурном развитии народов Севера СССР и Севера Канады и высказали пожелание о дальнейших совместных исследованиях по этой проблематике.

28 марта советско-канадский симпозиум продолжил свою работу в Якутске. Здесь в нем участвовали гости из Канады, сотрудники Института этнографии М. Я. Жор-

ницкая, В. А. Парицкий, а также сотрудники Института языка, литературы и истории (далее — ИЯЛИ) Якутского филиала СО АН СССР, всего 40 человек. Открыл заседание зам. председателя Якутского филиала СО АН СССР И. П. Первенцев, выразивший надежду, что сотрудничество этнографов Канады и СССР будет способствовать более глубокому изучению современных культурно-бытовых и этнических процессов у народов Севера.

А. Н. Аргунов, выступивший с докладом «Социальное развитие якутского народа», подчеркнул, что за годы Советской власти благодаря интернациональной помощи советского рабочего класса, многонационального крестьянства и интеллигенции якутский народ прошел огромный путь в своем развитии, преодолел пережитки патриархально-феодалальных отношений. Докладчик подробно остановился на социальной характеристике современного образа жизни якутов: особенностях их расселения, урбанизации, повышении благосостояния, социально-профессиональной структуре и современных этнодемографических тенденциях.

Г. Финклер рассказал о деятельности государственных органов Канады по развитию культуры и хозяйства коренного населения Севера Канады.

А. Н. Мыреева осветила работу сектора северной филологии ИЯЛИ, уделив особое внимание послевоенным исследованиям в области изучения северных языков: эвенкийского, эвенского и юкагирского, а также участию ученых сектора в подготавливаемом совместно с Новосибирскими специалистами 63-томном издании «Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока». Специально этому изданию было посвящено сообщение Н. М. Емельянова.

Г. Н. Курилов познакомил участников симпозиума с достигнутыми в последние десятилетия успехами советских ученых в исследовании юкагирского языка и фольклора.

Участникам симпозиума была предоставлена возможность ознакомиться с хозяйством и бытом оленеводческого эвенского совхоза «Тополиный» (Томпонский р-н Якутской АССР). Канадская делегация и сопровождавшие ее сотрудники Института этнографии встретились с активом совхоза, побывали в оленеводческой бригаде, а также в якутском поселке Крест-Хальджай, центре Баягантайского сельского совета Томпонского р-на, где посетили школу и ознакомились с традиционной отраслью хозяйства якутов — табунным коневодством.

В целом первый советско-канадский симпозиум позволил уточнить направление исследований советских и канадских этнографов в области изучения современного состояния хозяйства и культуры аборигенного населения советского и канадского Севера.

На следующей встрече предполагается детально обсудить проблему развития аборигенов Севера в условиях интенсивного промышленного освоения и приступить к изданию совместных трудов.

**И. С. Гурвич, М. Я. Жорницкая,
Л. П. Кузьмина**

XVII НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ АВСТРАЛИИ И ОКЕАНИИ

22—23 мая 1986 г. в Москве в Институте востоковедения АН СССР состоялась XVII Всесоюзная научная конференция по изучению Австралии и Океании¹. В работе конференции приняли участие ученые Москвы (Ин-т востоковедения АН СССР, Московский государственный ун-т, Всесоюзный научно-исследовательский конъюнктурный ин-т Министерства внешней торговли СССР, Всесоюзный заочный финансово-экономический ин-т), Ленинграда (Ин-т этнографии АН СССР, Государственный музей истории религии и атеизма Министерства культуры РСФСР, Ленинградский кораблестроительный ин-т, Центральная военно-морская библиотека), Киева (Ин-т литературы АН УССР), Еревана (Ин-т археологии и этнографии АН АрмССР), Новосибирска (Новосибирский педагогический ин-т), Воронежа (Воронежский ун-т), а также представители других научных учреждений.

Из 23 докладов 8 были посвящены проблемам этнографии, остальные — экономике, политике, истории, художественной литературе региона. Председатель конференции К. В. Малаховский (Ин-т востоковедения АН СССР, Москва) в своем выступлении подчеркнул возросшее за последнее время значение Австралии и Океании в мировой политике и экономике. Особо были отмечены такие важные события, как решение государств Австралии и Океании превратить Тихий океан в безъядерную зону, не допускать в свои порты американские корабли с ядерным оружием на борту, а также протесты против ядерных взрывов на атолле Муруроа, борьба народов Океании за окончательную ликвидацию колониализма, за экономическую независимость.

Экономисты, участвовавшие в конференции, выступили с докладами: о переселенческом капитализме в Австралии и Новой Зеландии (М. М. Солодкина, Всесоюз-

¹ К началу конференции, как всегда, были опубликованы ее программа и расширенные тезисы докладов. См.: Программа XVII научной конференции по изучению Австралии и Океании. М.: Наука, 1986; Семнадцатая научная конференция по изучению Австралии и Океании. Тезисы докладов. М., Наука, 1986.